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Warszawa, 04 lipca 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelacją nr 10158 z 13 czerwca 2025 r. Pana Pawła Papke 

i Pani Elżbiety Gelert, Posłów na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie 

dofinansowania opasek przewidujących nadchodzące napady epileptyczne dla 

osób chorych na epilepsję, Minister Zdrowia zwraca się z uprzejmą prośbą 

o przyjęcie poniższych informacji.

Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 29 maja 2017 r. w sprawie wykazu 

wyrobów medycznych wydawanych na zlecenie (Dz. U. z 2024 r. poz. 500, z późn. 

zm.), zwane dalej „rozporządzeniem”, definiuje katalog wyrobów medycznych 

wydawanych na zlecenie wraz z określeniem limitów ich finansowania ze środków 

publicznych, wysokości udziału własnego świadczeniodawcy w tym limicie, 

kryteriów ich przyznawania oraz osób uprawnionych do wystawiania zleceń na 

zaopatrzenie w wyroby. W tym miejscu należy wskazać, że opaski monitorujące 

i przewidujące nadchodzące napady epileptyczne nie znajdują się w katalogu 

wyrobów medycznych określonym w przepisach rozporządzenia, dlatego też nie 

ma podstaw prawnych aby dokonać takiego zaopatrzenia ze środków 

pozostających w dyspozycji Narodowego Funduszu Zdrowia (NFZ).

Jednocześnie należy zaznaczyć, że w wykazie wyrobów medycznych wydawanych 

na zlecenie znajduje się obecnie 231 grup wyrobów medycznych, które w całości 

bądź w części są finansowane ze środków publicznych. Intencją tego wykazu jest 

zabezpieczenie potrzeb różnych grup pacjentów w jak największym stopniu, przy 

uwzględnieniu możliwości finansowych NFZ, dlatego też nie wszystkie postulaty 

zgłaszane do resortu zdrowia mogą być zrealizowane.
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Obecnie w resorcie zdrowia trwają wewnętrzne prace nad następną nowelizacją 

rozporządzenia, które skoncentrowane są przede wszystkim na zidentyfikowaniu 

grup wyrobów medycznych dotychczas nie objętych refundacją w ramach wykazu 

wyrobów medycznych wydawanych na zlecenie oraz populacji pacjentów dla 

których takie zaopatrzenie przyniosłoby optymalne korzyści zdrowotne. Niemniej 

jednak należy zaznaczyć, że środki finansowe przeznaczone na refundację są 

ograniczone, zatem istotne jest racjonalne wprowadzanie na wykaz kolejnych grup 

wyrobów medycznych czy dokonywanie zmian w już istniejących pozycjach.

Minister Zdrowia informuje, że zgłoszona uwaga zostanie ona rozpatrzona przy 

kolejnych nowelizacjach rozporządzenia.

Odnosząc się do kwestii możliwości uruchomienia programów pilotażowych lub 

dotacji umożliwiających dostęp do omawianych opasek dla pacjentów najbardziej 

narażonych na powikłania Minister Zdrowia informuje, że zgodnie z definicją 

zawartą w ustawie z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej 

finansowanych ze środków publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 146, z późn. zm.), 

program pilotażowy to zespół zaplanowanych działań z zakresu opieki zdrowotnej 

o charakterze testowym, dotyczących nowych warunków organizacji, realizacji lub 

nowego sposobu finansowania świadczeń opieki zdrowotnej, poprzedzających 

wdrożenie rozwiązań systemowych. Wskazana w interpelacji opaska jest wyrobem, 

nie zaś świadczeniem opieki zdrowotnej – w celu określenia możliwości 

ewentualnego programu pilotażowego niezbędne jest posiadanie informacji 

o świadczeniu, którego ma on dotyczyć, nie zaś pojedynczych szczątkowych 

informacji o sprzęcie (bez określenie jego podstawowej specyfikacji).

W tym miejscu należy zaznaczyć, że Ministerstwo Zdrowia w zakresie swojej 

właściwości nieustanie analizuje obowiązujące przepisy pod kątem możliwości ich 

nowelizacji w celu zwiększenia jakości życia osób przewlekle chorych, w tym 

chorych na padaczkę. Należy jednak podkreślić, że świadczenia gwarantowane są 

udzielane zgodnie ze wskazaniami aktualnej wiedzy medycznej. Tym samym nie 

mogą być udzielane z wykorzystaniem technologii, które nie mają udowodnionej 

skuteczności klinicznej.

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie


telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

3

W kwestii wyrobów wspierających pacjentów z niepełnosprawnością 

w codziennym funkcjonowaniu – możliwe jest uzyskanie wsparcia ze środków 

Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia

Marek Kos

Podsekretarz Stanu
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